

“鸟中熊猫”黑鹳 现身互助南门峡



黑鹳正悠闲地捕食。

本报讯(记者 海东 文/图)7月末,西宁市观鸟协会会员在途经海东市互助土族自治县南门峡水库开展例行观测时,意外发现并拍摄到了一种奇特的大鸟,后来经过西宁市观鸟协会专家一致认定,这种水禽就是黑鹳,经过与水库湿地相关工作人员核对后,工作人员精准监测到共有6只世界濒危珍禽——黑鹳栖息于此。

8月21日,记者与西宁市观鸟协会会长王舰航以及几位摄影家驱车前往南门峡镇,抵达南门峡时正值午后,蓝天上挂满了巨大的棉花糖般的白云,碧水蓝天、青山绿水、风光壮美。

进入库区,记者一行沿着护栏外徒步靠近库区,“看水边正在行走的就是黑鹳!”我们在库区工作人员的指引下向远处望去,果然发现两只高大、黑色的水禽在库区岸边一边走,一边捕食。记者通过相机长焦镜头拉近观看,这种水鸟双腿细长,嘴巨大,腿与嘴都呈现红色,全身黑色、腹部白色。同时,在它们身边还有大量的绿头鸭、乌鸭、鸬鹚以及渔鸥等鸟类,它们不时展翅高飞,继而跃入水中,与周边自然风光构成一幅美丽和谐画卷。

黑鹳是大型涉禽,是目前世界濒危珍禽,国家一级重点保护野生动物,全世界仅存2000多只,中国约有1000只,已被《濒危野生动植物种国际贸易公约》列为濒危物种,其珍稀程度不亚于大熊猫,因此被称为

“鸟中熊猫”。

互助南门峡国家湿地公园保护中心职工郭发新告诉记者:“早在三年前,公园的管护员在水库中监测时,发现过黑鹳的踪迹,此次发现的6只黑鹳可能已经形成了一个小的种群,这充分证明南门峡水库这一区域适于黑鹳的栖息生存。”

近年来,海东市互助南门峡国家湿地公园全面开展湿地保护与恢复工程,生态环境不断改善,湿地沼泽面积持续恢复。时值南门峡水库汛期,降水相对充沛,日渐上涨的库水和洁净的库区环境,吸引了越来越多的鸟类。库区常见的绿头鸭、赤麻鸭等水鸟数量也较以往有所增长。

据了解,有观鸟爱好者在三年前就在南门峡水库附近见到过这种“大黑鸟”,而近日在库区附近监测到的黑鹳有6只,其中4只是幼鸟,已经在库区栖息了近40天。海东市林业局相关负责人表示,南门峡湿地保护成效显著,生态环境日益改善,人为干扰较少,黑鹳选择了在此栖息、繁殖。

海东市林业局相关负责人表示,下一步将会持续监测黑鹳活动状况,积极宣传《中华人民共和国野生动物保护法》《青海省湿地保护条例》等法律法规,切实增强群众参与湿地保护,珍爱野生动植物资源的意识,给黑鹳营造一个良好的生存、繁育环境。

首次发现草鹭 青海湖添新鸟种



在最近一次青海湖水鸟监测中,监测人员发现一只草鹭,这是青海首次记录到草鹭。 图片由杨守德拍摄

本报讯(记者 吴梦婷 见习记者 王凤利)在青海湖国家级自然保护区管理局发布的最新青海湖水鸟监测中,监测人员发现一只草鹭,这是青海首次记录到这种鸟类,青海湖水鸟记录也由此增加至224种。

据监测人员介绍,在最近一次的青海湖水鸟监测中,监测人员在小泊湖湿地观察鸟类时,发现一只较大体形的呈灰、栗及黑色的涉禽,这只体色明显有别于平常所见其他鹭科水鸟,引起了监测人员的注意。

为了做好鸟种记录,监测人员立即用相机拍摄下这只水鸟,最终通过图片仔细对照《中国野外鸟类手册》《中国野外鸟图鉴》反复确认后,确定是草鹭,系青海湖新鸟种,同时也是我省的鸟类新记录。

“我们在查阅《中国鸟类分类与分布名录》时发现,草鹭在我国除青海、新疆、西藏外,见于各省,青海全省没有分布和记录。”

青海湖国家级自然保护区管理局

宣传科科长侯元生说,近年来随着青海湖整体生态环境持续向好,青海湖水鸟种类不断刷新,由上世纪90年代末的189种,增长到224种,新增加了35种。

根据网络资料显示,草鹭属鹳形目鹭科,它们是鹭科家族中羽色最花哨的成员,它们的额和头顶呈现蓝黑色,胸前有饰羽,头上有两枚灰黑色长形羽毛形成的冠羽,悬垂于头后,犹如人扎的辫子。它的栖息地经常在沼泽、湖泊、稻田等地。

这只草鹭为什么会不远万里来到青海?对此,中国科学院西北高原生物研究所鸟类学专家李来兴分析,草鹭主要分布于中国东部、南部以及东南亚、印度等地。每年4月至6月、8月至10月,草鹭会在繁殖地中亚和越冬地印度之间迁徙。在青海湖畔监测人员发现的草鹭,很可能就是它从印度向中亚迁徙途中迷了路,这种鸟也被称为“迷鸟”。这只草鹭的发现,也对我省鸟类研究提供了宝贵材料。

西宁市首批网约车资格证开考 20名网约车司机顺利通过考试

本报讯(记者 郑思哲)8月21日,西宁市公路运输管理处组织了西宁市首批网约车驾驶员资格证考试。

据悉,此次考试根据交通运输部《关于改革出租汽车驾驶员从业资格考试有关工作的通知》、青海省交通运输厅《关于转发交通运输部关于改革出租汽车驾驶员从业资格考试有关工作的通知》文件精神,落实“两考合一”,公开考试题库、优化题库及试题、调整试题数量和形式,

不强制考生参加考前培训,不得以培训费、报名费、资料费等名义变相收取考试费用;加强出租汽车驾驶员从业资格考点建设和信息化系统建设,降低考生时间成本和经济成本。

滴滴公司的44名网约车司机参加了资格证考试,考试分为全国公共科目和区域科目。其中20人通过考试,成为西宁市首批通过网约车资格证考试的网约车司机。

大通脱贫“智囊团”成帮扶及时雨

本报讯(记者 成海斌)“韩站,哪天有空到我的服务点上指导一下呗,村里去年刚建了个牛场,村民不懂养殖技术急需指导。我搞种植,在养殖上是外行,正想着联系你们畜牧站的专家给指导一下呢……”这是西宁市农业广播电视学校高级农艺师叶兆兰同志在联点帮扶过程中遇到困难后发到微信工作群中的一段文字。

为更好地助推脱贫攻坚工作,大通回族土族自治县充分发挥“专家服务队”的“智囊团”作用,使其成为基层

广大群众脱贫路上的及时雨。今年以来,经西宁市委组织部牵头,由22名专业技术人员组成的“专家服务队”到大通县开展“专家扶贫行”活动。

据了解,大通县根据全县实际情况,组建了农业科技、林业、医疗卫生、畜牧养殖、司法帮扶方面的专家服务小队。同时,通过搭建“专家扶贫行”微信工作群,将22名专家及服务点联络员纳入了微信工作群,集中分享经验、答疑解惑,使每一名专家在扶贫帮扶中发挥出最大优势。

专项检查发现 西宁个别单位仍私设“小金库”

本报讯(记者 周建萍)治理“小金库”西宁市从不手软。截至8月21日,根据《西宁市“小金库”专项治理工作方案》要求,西宁市各级“小金库”专项治理工作领导小组分别从成员单位中共抽调83名专业人员,组成31个重点检查组,用三个月时间,在1036家单位全面自查自纠的基础上,对全市172个党政机关、115家事业单位和14个人民团体开展了重点检查。

此次“小金库”重点检查工作将检查对象范围确定为扶贫、教育、卫生、交通、民政等与群众利益密切相关、执收执罚权相对集中、日常管理中问题较多的部门单位,主要以账户使用情况、资产、现金、会计核算的关键节点和薄弱环节为重点,采取内查外调相结合的形式开展重点检查。

检查中也发现,个别单位仍存在私设“小金库”问题;预算收入方面,部分单位收入未纳入预算管理,非税收入未及及时上缴国库;预算支出方面,个别单位“三公”经费超预算,超范围超标准发放津贴补贴;资产管理方面,部分单位国有资产账实不符;会计核算方面,部分单位存在财务基础工作不扎实,如购买物品无明细清单,会计科目使用不当,内部控制流于形式等。

为此,西宁市将针对专项治理工作中发现的问题,认真制定整改措施,抓好落实,做到资金资产处理到位、违纪责任人员处理到位。同时,深入剖析产生问题的原因,强化制度建设和源头治理,预防“小金库”及违反财经纪律问题的发生。

西宁取缔149家非法办学机构

本报讯(记者 周建萍)8月21日,西宁市民政局发布消息,通过摸排线索和集中整治,目前西宁市共取缔非法办学机构149家,查处非法社会组织2家。此外,协助省民政厅查处非法社会组织2家,打击整治非法社会组织取得了初步成效。

在前期打击整治非法社会组织工作中,西宁市各区县民政、公安等部门抽调专人组成督导组,通过听取汇报、实地走访、座谈了

解等形式,对四区三县打击整治非法社会组织工作开展情况予以督察指导。督察过程中,发现个别部门和地区重视程度还不够,措施不得力;政策宣传力度不大,市民知晓率不高;非法社会组织比较分散隐蔽,发现和查处的难度依然较大。

为更好推进专项行动,西宁市打击整治领导小组将加强政策宣传,不断营造利于社会组织健康发展的良好社会氛围。